

奋进新时代 阔步新征程

中国社会工作联合会第六届理事会第五次会议召开

3月22日,中国社会工作联合会第六届理事会第五次会议在京召开。会议以“奋进新时代、阔步新征程”为主题,围绕学习贯彻党的二十大精神和全国两会精神,总结2022年工作,部署2023年任务。中国社会工作联合会会长陈存根,国家行政学院原副院长陈立,中国社会工作联合会党委书记、副会长周惠,副会长兼秘书长康鹏,中华全国总工会权益保障部帮扶工作处处长朱晓红,全国妇联社会联络与交流合作中心主任黄娟,国资委商业信用中心中央企业供应商信用评价组组长袁星煜,北京市委社会工作一级巡视员、北京市社会工作者协会会长赵济贵,山西省民政厅党组副书记、副厅

长(正厅长级)曾庆勇,宁夏回族自治区民政厅党组成员、副厅长方仲权等出席会议。188位理事和理事单位代表参加会议。周惠主持会议。

陈存根代表联合会向大会报告2022年工作情况和2023年工作计划,康鹏向大会作2022年度财务报告。

会议审议通过了《中国社会工作联合会2022年度工作报告及2023年工作计划》《中国社会工作联合会2023年度业务工作报告》《中国社会工作联合会2022年度财务报告》。

会议听取并审议通过了相关新设委员会的筹备情况、部分原有委员会的换届情况以及相关人事任免事项。监事会成员列席会议,并现场监督各项议程投票表决情况。



票表决情况。

中国社会工作联合会副会长戴爱姣、王谦、乔恒、周冰、马凤芝、晏翠耀、李羚、尹建宏、程

延、纪委书记、监事长黄琦,党委副书记余华龙,特邀咨询专家高建国、李志刚、张海燕、李克让、苏林波、田厚玉、关节福、刘晔

华、邵展、倪健、毛文勇、王春秋、范承玲、刘正奎,研究室主任张本平,监事刘嘉、赵锋参加会议。

(据中国社会工作联合会)

中国社会工作联合会退役军人社会工作委员会成立

暨“万人计划”退役军人就业创业促进项目启动

3月22日,中国社会工作联合会退役军人社会工作委员会成立暨“万人计划”发布会在北京举行。中国社会工作联合会副会长兼秘书长康鹏宣读《关于成立中国社会工作联合会退役军人社会工作委员会的批复》,联合会党委书记、副会长周惠为退役军人社会工作委员会总干事、专家、部分会员单位颁发了证书。

成立退役军人社会工作委员会,充分体现了党和国家对退役军人的关爱。中国社会工作联合会会长陈存根指出,退役军人是党和国家重要的人力资源,是建设现代化国家的重要力量。党的十八大以来,习近平总书记围绕退役军人工作作出一系列重要论述,深刻回答了新时代退役军人工作“做什么、怎么做、谁来做”等重大问题。为贯彻落实习近平总书记关于做好退役军人工作的指示和党的二十大精神,联合会专门成立了退役军人社会工作委员会,聚焦退役军人教育培训、就业创业、生活保障等现实问题,发挥委员会桥梁纽带作用,融合社会各方力量,让广大退役军人培训有场所、就业有去处、创业有扶持、失业有帮扶。

陈存根强调,退役军人社会工作委员会要提高政治站位,要从政治和全局高度来开展退役军人社会工作,把优先解决退役军人就业问题摆在重要位置,以退役军人的教育培训、创业就业、社会融入等需求为突破口,创新体制机制和工作方法,与乡村振兴战略相融合,与平安中国建设相融合,引导广大退役军人投身社会治理,助推国家治理体系和治理能力现代化。

陈存根要求,退役军人社会工作委员会要搭建好平台,充分发挥桥梁纽带作用,争取各级政府部门

和社会力量的支持,把更多的爱心人士、优秀企业家吸纳到退役军人社会工作中来;积极宣传和政府关于做好退役军人工作的相关政策,把党和政府对退役军人的关心关怀传达到心坎上,教育引导退役军人永远听党话、跟党走。

按照中国社会工作联合会“十四五”规划,退役军人工作委员会联合北京中车行高新技术有限公司等企业,以“提高职业技能,提供优质岗位,实现稳定就业,助力乡村振兴”为目标,计划在国家重点产业汽车和高新技术等领域推进一万名退役军人培训、就业工作(简称“万人计划”)。

为顺应“互联网+”趋势,退役军人社会工作委员会搭建“技能·民生”智慧平台,并开通微信公众号,内容涵盖退役军人工作的政策法规、教育培训、就业创业等板块信息。平台充分整合政府、社会团体和企事业单位等各方资源,把职业院校、优秀企业和求职人员有机的聚合起来,共同构建就业需求精准对接、就业指导精准服务、就业信息精准匹配、就业质量精准追踪“四位一体”的退役军人教育培训就业创业指导服务体系,形成体系化、专业化、规范化、标准化的退役军人教育培训、就业创业解决方案,打通退役军人教育培训、就业创业通道,为实施“万人计划”、培养高素质就业人才和高质量的就业服务打下坚实基础。

蓝图绘就,目标明确。退役军人社会工作委员会将以退役军人为中心,以社会工作为抓手,充分发挥退役军人爱国奉献、忠诚担当、奋发有为的积极力量,在党和政府的正确领导和社会各界的支持下,为中华民族伟大复兴做出应有的贡献。

(据中国社会工作联合会)

数字化、多元化、中国化

第三届医疗慈善与医务社工发展论坛在京举行

近日,在中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会专业指导下,北京同心圆慈善基金会、深圳市慈缘慈善基金会、北京新阳光慈善基金会、北京春苗慈善基金会联合举办以“数字化、多元化、中国化”为主题的第三届医疗慈善与医务社工发展论坛。来自慈善、医疗、社会工作等领域的专家、学者及深耕医务社工一线代表,就“如何将医疗慈善及医务社工发展得更专业、更高效”话题进行分享与探讨。中国社会工作联合会副会长兼医务社会工作专业委员会主任周冰出席。

周冰指出,3月21日是世界社工日,我们大力宣传社工的作用,希望利用这个时间节点增进社会各界对社工的认知。目前,国家卫健委已经对

医务社工的工作提出明确要求,对医务社工的发展非常重视。希望慈善组织和媒体多多合作,把医务社工的故事讲出来,大家共同努力,把社会工作的事业做得更好。同时,周冰向参会人员介绍了将于年内发布的《医务社会工作服务指南》国家标准,助力医务社工的发展。

中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会顾问、北京大学公共卫生学院卫生政策与管理系教授、博士生导师刘继同谈道,中央社会工作部的成立是一个历史性的时刻,社工有了更好的用武之地。现在尤其重要的是要让社会听到社工的声音、看到社工的存在。同时他建议,医院的社工部应使用统一的工作指南,这样累积

的数据才是有效的,便于后期进行项目研究。

北京同心圆慈善基金会创办人、秘书长仇序,北京春苗慈善基金会理事长刘东,北京春苗慈善基金会副秘书长杨雅等进行了主题分享。

在圆桌论坛环节,中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会常务委员张蕾、委员郑伟、委员王阳与其他嘉宾分别分享了各机构目前在医务社工工作中的经验及现状,希望高校跟实务界紧密合作。在对医务社工未来发展上,与会嘉宾对宏观政策、行业发展提出了期待,同时希望坚守初心,从自身优势出发,为受益群体提供专业的服务,为共同建设多元化、数字化、中国化的医务社工团队贡献力量。

(据中国社会工作联合会)

第六届全国社工微电影大赛正式启动

日前,由中国社会工作联合会主办,中国社会工作教育协会和中国社会工作学会联合主办,中国人民大学社会与人口学院合办,美亚联创(北京)科技有限公司承办的第六届全国社工微电影大赛正式启动。

大赛以“推进五社联动,共建美好家园”为主题,旨在进一步宣传推动创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源的“五社联动”机制,聚焦社会工作在协同社会治理、推进公共服

务下沉等领域发挥的专业作用,以优秀的微电影作品诠释社工的责任与担当,感受专业服务背后的动人故事。

大赛自3月22日起至10月面向社会工作行业机构、团体和个人以及对行业有着浓厚志趣的社会各界人士,广泛征集微电影作品,主题包括青少年社会工作、老年社会工作、妇女社会工作、儿童社会工作、家庭社会工作、医务社会工作、残疾人社会工作、禁毒社会工作、学校社会工作、司法社会工作、应急与灾害社

会工作、退役军人社会工作专业领域和社区治理、社区发展、社区文化服务、社会救助、社区矫正、优抚安置、社会治理、乡村振兴等相关领域。

自2015年首届大赛举办以来,全国社工微电影大赛已成功举办五届,全国近30个省份积极参与,累计参赛作品近千部,作品渗透了社会工作服务领域的方方面面,已成为专业社会工作行业一项参与度高、覆盖面广、影响力较大的重要赛事。

(据中国社会工作联合会)